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Iskoláink.
A napokban tartott egyetemes tanügyi kon- 

uűsszus, az egyházkerületi közgyűlésünkön tárgyalt 
úmfontosságú tanügyi kérdések és középiskoláink 
örténetében egy nagy és nevezetes korszaknak a 
Uóczi Imre nyugalomba vonulása folytán lezáró­
ja egyaránt aktuálissá tennék az iskoláink ügyé­
vel foglalkozást, ha ugyan ennek aktnálitása nem 
volna meg minden időben.

Szemmel látható, hogy az utóbbi időkben a 
római katholikus egyház az iskoláztatás térén sok­
kal kedvezőbb arányba jutott velünk szemben, mint 
volt azelőtt. Nemzeti szempontból természetesen 
örvendeznünk kell a magyar kultúra minden erő­
södésén és kiváltképen örvendeznünk kell akkor, 
ha a nemzeti szellem a keresztyénség áldásos 
hatásával egyesül. Örvendeznünk kell tehát római 
katholikus testvéreink nagy és nevezetes elhala­
dásán az iskola-ügyet illetően. De viszont szomorú­
ságot kell, hogy kiváltson belőlünk annak meg­
látása. hogy mi a versenyt nem tudjuk tartani.

Hiszen igaz, ebben a vonatkozásban nemcsak 
magunkat vádolhatjuk. — A közoktatásügy hova 
nagyobb mértékben anyagi üggyé válik annak loly- 
tán. hogy nincsenek többé önfeláldozó apostolok, 
akik a nagy eszme szolgálatában nyomorogni is 
készek és a méltó bérre való törekvés mm 
egvéb foglalkozások körében — úgy a tanítást 
teljesítők között is előtérbe áll; másrész, mert 
nincsenek szülők sem ma már, akik hajlandók e 
tekinteni az iskolai épület és berendezés esetleges 
fogyatkozásaitól, de a gyermekeiket mindenese re 
a maguk szellemi irányának teljesen megtelem 
iskolába járatják s ma már inkább a világnézeti 
különbségektől tekintenek el inkább, csak fényes 
berendezésű, kényelmes és aránylag olcsó legyen
az iskola. .

Másrészt az is természetes, hogy anyagi térén 
mi a versenyt nem vehetnék fel akkor sem, hogy 
ha nem állna ama részen az államnak is tokozo 
mértékű támogatása. Mi csak a magunk híveinek 
az áldozatkészsége útján haladhatunk e téren e re, 
viszont az áldozatkészségeit nem remélhetjük más­
tól, mint annak a köztudattá válásától, hogy a 
magyar nemzeti közoktatásügy virágzása és miként

virágzása nem csupán a magyar nemzeti kultúra 
kérdése, hanem az egyházaké és amint római 
katholikus testvéreink igen helyesen arra töreksze­
nek, hogv a magyar nemzeti kultúra egyszersmind 
katholikus kultúra legyen, éppenúgy a mi feladatunk 
arra törekedni, hogy a nemzeti műveltségben meg­
tartsa, vagy inkább növelje a területét a református 
evangéliumi világnézet.

Úgy de ennek a belátásnak a térfoglalását nem 
várhatjuk mástól, mint egyházunk átgondolt és 
tervszerű iskolapolitikájától. Minden erőnket össze­
fogni és egyesíteni kell és mindezen egyesített 
erőkkel a gondosan kitűzött célokat halaszthatat­
lanul meg kell valósítani. Gróf Degenfeld József­
nek vezérkedését egyházunk s közelebbről egyház- 
kerületünk életében az teszi örökké emlékezetessé, 
hogy az iskolai ügyet nagy erővel vitte előre. 
Miben állott az ő alkotni tudásának titka < Nem­
csak a maga nagy és fényes tehetségében, hanem 
abban a módszerben, amellyel a vezérkedést vitte. 
Körülvette magát olyan emberekkel, akiket alkal­
masoknak ismert fel az egyházi és különösen az 
iskolai élet fejlesztésében munkálkodásra. A* egyik 
terveket szőtt, a másik az anyagi nehézségeknek 
nézett szemébe, a harmadik a tervezett intézmény 
belső berendezéseit gondolta el az e téren szerzett 
tapasztalatai nyomán, a negyedik a megvalósítás 
jogi kérdéseit fontolgatta, az ötödik azon töpren­
gett hogy a tervnek kik leszek a valószínű ellenzői 
és milyen módon lehet a gondolatnak ezeket is 
megnyerni. Heteken, néha hónapokon át beszél­
gették egy-egy új alkotás lehetőségét és módozatait 
Aminek két haszna volt Az egyik az, hogy a gróf 
e tárgyalások rendén meglátta mindazokat a nehéz­
ségeket, amik egyáltalán felmerülhetnek s ha úgy 
látta hogy a megvalósításért érdemes a küzdelem, 
akkor teljes eréllyel fogott hozzá és az ügyet 
szinte a maga személyes ügyének tekintette. A másüt 
meg az, hogy mindazok, akikkel a tervrol tárgyalt, 
mindazok, akik a tervnek egyik vagy másik oldalá: 
val behatóan foglalkoztak, a tervet a maguk szellemi 
gyermekének is tekintették, amelyért a maguk tehet­
ségének legjavát vitték a küzdelembe és amelynek 
igyekeztek maguk is minél több hívet szerezni. 
Ez magyarázza meg azt is, hogy ezt az általában 
igen is erős kezűnek, sőt erőszakosnak tartott nagy
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embert a közvetlen hívei nagyon is alkotmányos 
gondolkodásúnak és minden jó érvet komolyan 
mérlegelőnek ismerlek és ez magyarázza meg azt 
is. hogy a gróf Degenfeld-korszakából való egy egy 
nagvobb alkotást két-három. vagy néha több ember 
is "tekint a gróf mellett a maga müvének.

A legelső feladatunk arra törekedni, hogy 
ilyen harmonikus munka biztosíttassák, már ameny- 
nyire a háború és forradalmak utáni idők válto­
zott erkölcsei mellett egyáltalán lehetséges, egyházi 
életünkben a jövőben is. Bölcs és széles látókörű 
vezetőkben most sincs hiány, éppenúgy, mint a 
köz érdekéért buzgólkodó hűséges munkatársakban 
sem. De valahogyan valami hidegség, sőt itt-ott 
gyanakvás állott közénk az utolsó évtized alatt. 
Szomorú valóság, de tapasztalni kell, hogy a párt- 
politikai ellentétek sohasem voltak és különösebben 
a mi református egyházunkban olyan feneketlen 
gyűlölködést a tagok között nem okozott, olyan 
élesek és személyes ellentéteket is keltők, mint 
az utolsó tiz esztendő alatt. Friss emlékezetünk 
ben van. hogy református testvéreink, sőt közöttük 
az egyházunk szervezetének kapcsolatában állók is 
gyakran hangos, gyakran c.-ak csendes helyesléssel 
ki-érték s kisebb-nagyobb mértékű támogatásban 
reszelhették az egyházunk legjobbjai ellen folytatott 
durva gyalázkodást. Ma is lepten-nyoi on lathat­
juk. hogy református egyházunknak kiváló és meg­
becsült munkásai minden cselekedetükben táma­
dásnak vannak kitéve ugyancsak református testvé­
reink részéről, hogy az együttműködés lehetősége 
is szinte el van zárva közöttük, pusztán pártpoli­
tikai ellentétek miatt. Viszont — sajátságos össze­
találkozása az eseményeknek — éppen ezalatt az 
idő alatt csaknem teljesen kicserélődött az egyház- 
kerület közgyűlése. A vezető állásokba mindenütt 
új emberek jutottak, akik, mennél inkább töreked­
tek elfogulatlanságra, annál inkább meghallgattak 
minden információt, olyanokat is, amelyeket gyűlö­
letnél egyéb nem vezérelt s így a körülmények 
összetalálkozása folytán önhibájukon kívül, sőt 
éppen legjobb akaratuk következtében sok tekin­
tetben ferde képet nyertek és nem tudták magu­
kat mentesíteni a kételkedéstől.

Ebből a helyzetből kell kimenekülnünk. Azok, 
akik mentesíteni tudják és akarják magukat az 
egyházi életben minden más tekintettől, akik erő­
sen elhatározzák, hogy sem személyes, sem párt­
szempontok szerint nem fognak állást, hanem 
egyedül az egyház szempontjai szerint, fogjanak 
kezet egymással és lássanak komoly munkához. 
Azokat, akik nem ilyen módon akarnak cselekedni, 
törpe kisebbséggé lehet így lefokozni. Az a több­
ség pedig, mely az említett módon munkálkodni 
kész. ne elégedjék meg azzal, hogy az utolsó perc­
ben informálódik az ügyek miben állása felől, és 
akkor a pillanatnyi megértés elhatározásával dönt, 
hanem kérje ki részét mindenki minden ügy elő­
készítéséből és ne legyen soha semmi ügy az 
elnökség kívánsága, hanem az elnökséget támogató 
többség egyetértő kívánsága szerint elintézve. Az 
elnök éget támogató többségével — mondom —, 
mert olvan kormányzást, ahol a vezetőség és a

többség egymással ellentétben áll, az egyházi élet­
ben sem lehet szerencsésnek tartani. Csak persze 
ennek a többségnek nem szabad egyszerű szavazó 
gépnek lenni, hanem a vezetőség informálójának, 
sőt részben irányítójának.

Ezt az alkotmányos helyzetet kell megterem­
teni. vagy inkább régi állapotába visszaállítani 
Aztán komoly és nagy elhatározással revízió ala 
venni iskolapolitikánkat. Hogy milyen okokból és 
milyen irányban, arról majd legközelebb.

Egyházi állapotok Oroszországban,
A Fői et Vie párizsi folyóirat érdekes adató 

kát közöl Holmquist svéd egyetemi tanár után az 
orosz egyházi helyzetről. A tanulságos tudósításról, 
mely a forrongó, orosz vallásos életre élénk vilá­
got vet, az alábbiakban számolunk be.

1. A kivándoroltak egyháza. Mindenekelőtt 
meg kell említenünk a kb. 2,000.000 kivándorolt 
által alkotott független, orthodox egyházat, melyet 
a jugoszláviai Kárlovejben székelő ideiglenes zsi­
nat kormányoz. Ez az egyház 1921-ben kifejezte 
ragaszkodását a Homanov dinasztiához. Az orosz 
anyaegyházhoz, valamint a konstantinápolyi egye­
temes patriarkhához való viszonya nem eléggé 
tisztázott, minekfolytán háromféle egyházpolitikai 
irányzat is küzd egymás ellen.

2. Az óhitiiek. A forradalom utáni idők, az 
állam és egyház szétválasztása könnyű feladatnak 
mutatta az óhitűeknek — kb. 15—20 millió 
hívő — az orthodox egyházzal való megegyezését. 
Igen, de saját kebelükben is szakadás támadt, 
amelyet az 1926. évi zsinat sem tudott megszün­
tetni. Közben a szovjet is békét kötött a „nagy 
egyházzal“, mely körülmény az óhitűeket. vagyis 
az orthodoxia túlzóit, ismét ellenzékbe sodorta. 
Apokaliptikus felfogásuk, hogy t. i. az Antikrisztus 
utolsó idejében élnek, elszánt keserűséggé fokozódott 
az 1922—24. évi atheista propoganda óta s szá­
muk nagyban növekedett nemcsak a falusi töme­
geknél, hanem a nagy egyház papjai között is. 
Maga a szovjet is úgy tekinti őket, mint államot 
az államban, amelynek ellenséges erejével a kor­
mánynak számolnia kell.

3. A nagy, vagy orthodox egyház. Ennek kebe­
lében 3 főbb egyház alakult ki. Először az. amely 
Tikhon moszkvai patriarkha köré csoportosult s 
magában véve a régi orthodox egyház folytatásának 
tekinthető. A kommunista eszmék s a nyugati refor­
máló tendenciák következtében 1921 óta számos 
mellékhajtása képződött, amelyek azonban gyorsan 
kimúltak. Még legjelentősebb volt az „élő egyház" 
melyet a szovjet és az amerikai methodisták 
pártoltak, de ez is elnéptelenedett, mihelyt a poli­
tika terére lépett s Lenint úgy tisztelte, mint az 
emberiség megmentőjét, továbbá olyan reformokat 
engedett meg, amelyek az orosz hagyománnyal 
ellenkeztek: püspökök házassága, borotvált és újra 
házasodó pópák, nyugati naptár stb. Alapítója. 
Krasnitshi pópa és feje, Antoni püspök erkölcstelen­
ségük miatt hitelüket vesztették.
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Tikhon patriarkha mérsékelt irányt követett, 
de a vörös reformátorok túlzása egyházát akarta 
ellenére is a legmerevebb konzervativizmusba haj­
totta. A bolsevikiek rendkívül üldözték*, mint teljes 
sikerük akadályát s a cári uralom barátját gyaní­
tották benne. Tikhont 1922 májusában lemondásra 
is kényszerítették s helyetteseit elüldözték.

4 Az ukrajnai egyház. Másik jelentékeny 
egyházi alakulat 1921-töl az ukrajnai orthodox 
nemzeti egyház, mely radikális reformokat hozott 
„„van be, mint a nőtlenség eltörlése, ukrán liturgia, 
világiak részvétele a püspökválasztásnál és az 
egyházkormányzásban, mégis elterjedt nemzeti iránya 
következtében. Jelenben 25 püspöke van.

A zsinati egyház.< A „nagy egyház" igazi
vetélytársa ez a harmadik alakulat, mely eredetét 
Vedenski professzornak köszönheti.Amidőn 1925-ben 
Tikhon a börtönben meghalt, Vendski, mint moszkvai 
metropolitan lett az egyházi élet irányítója. A vö­
rös „élő egyház" működésének és egyesítő törekvé­
sének ellensúlyozására ő hívta össze 1925-ben a 
harmadik pánorosz orthodox zsinatot, melyen 
azon buzgólkodott, hogy az egyházi életet helyes 
középútra terelje. Ez a zsinat szervezte a szino- 
dális egyházat. Vendenski hírneve rendkívül emel­
kedett azáltal a nagy vita által, melyet a keresz- 
tyénség felett Lounatcharski közoktatásügyi nép­
biztossal szemben tartott.

Vedenski programmja az volt, hogy a szovjettel 
szemben szíves viszonyt létesítsen s megszüntesse 
a patriarkhátust, attól félvén, hogy egy új orosz 
pápizmus meg találja semmisíteni az igazi egyházat 
jellemző, zsinati, alkotmányos életet.

Egyébként ez az egyház átvette az élő egy­
ház „protestáns" tendenciáit, a nőtlenség eltörlé­
sét a szentírásnak oroszul olvasását, az egyház­
szervezet reformját és az új naptárt. Úgy lehet 
tekinteni, mint az alsó papság győzelmét a szer­
zetesek rendje felett, kik közzül a püspöki kar 
kikerült. A kétféle papság között százados ellentét 
állott fenn s a zsinati egyház nagyrészt innen vette 
léteiét. 1926 végén 8 metropohtája, 23 érseké.
26 püspöke volt. . .

Mindamellett a nagy egyház tagjai vannak 
többségben, az ú. n. tikhonisták. kik a szinedalis­
ták ellen állandó harcot folytatnak s emezeket 
eretnekeknek tekintik. A nagy egyház életet azonban 
sokszor megbénítják a gyakran kitörő belső meg 
hasonlások. .

6 Misztikus és evangéliumi szekták. A regi 
ideálok elvétele s a lelkek rendkívüli zaklatottsaga 
következtében gombamódra szaporodnak a legkep- 
telenebb szekták is, sokszor az őrjöngésig \ i ve 
vallási gyakorlataikat. Maguk a szovjetvezere ' is 
elismerik, hogy az ú. n. tudományos fel világosi a 
sok megszüntették ugyan sok embernél az ortho- 
doxia régi tanainak hatását, de nem szüntették meg 
a vallásos érzést. Ennek tudható be az evangc mm 
befogadásának nagyobb készsége is. A régi orosz 
molokán és stundista mozgalmak megelenkulese

* Kb. 2000 papot végeztek ki.

mellett különösen az adventisták és baptisták szapo­
rodtak el. Ez utóbbiak a forradalom óta meg­
négyszereződtek.

7. A lutheránus evangélizáció. A lutheránus 
mozgalomnak már a háború előtt is voltak elő­
készítői. különösen a svédek közzül. Különösen 
nagy lendületet vett azonban a háború után, amidőn 
az orosz hadifoglyok Németországból hazatértek, kik 
hosszas fogságuk alatt megismerték a lutheri tano­
kat s otthon annak terjesztői lettek. 1925-ben több 
mint 6 millióra rúgott számuk s gyülekezetekbe 
tömörültek. Azóta ellanyhult a mozgalom s rész­
ben szélforgácsolódott. Jach német misszionárius 
szerint 1926 óta két evangéliumi egyház van Orosz- 
országban, az északi, mérsékeltebb s a déli, mely 
kifejezetten baptistának nevezi magát. Mindkét 
egyház zsinati szervezetű s bemerítéssel keresztel.
A baptista ceremónia térfoglalását Holmquist pro­
fesszor az orosz néplélek jelképeket kereső sajátos­
ságában találja meg.

8. Az egyház és állam kibékülése. Az orosz 
egyházi életre rendkívüli kihatású békekötés 1927 
nyarán történt meg. A szovjet elismerte a tikhonista 
orthodox egyházat, viszont emez elismerte a szovjet 
polgári fennhatóságát. Ez időtől az egyház ismét 
megkezdhette törvényes újjászervezését. Lj zsinat 
összehívását is tervezik, melynek célja az orosz 
orthodox egység visszaállítása lenne.

9. Tanulságok. Sem a hivatalos ateizmusnak, 
sem az újabb egvházi alakulatoknak nem sikerült 
az orosz nép többségét az orthodox hagyománytól 
eltéríteni. A Pravda újság az ipari munkásság 
körében is orthodox „réveilt“-t állapit meg. - 
helyi szovjetek választásán sok helyen győztek a 
pópák jelöltjei. 1927-ben Szentpéterváron 116 tik- 
honista, 36 szinodális és 2 „élő" egyházi tem­
plom volt.

Az Angliával történt szakítást követő gazda­
sági krízis a zsidó elemeknek, Trotski és Zinov- 
ievnek, Kamanevnek, Radeknek, Zoffénak stb. 
háttérbeszorulása szintén nagyban hozzájárult a 
mérsckeltcbbb politikai irány felvételéhez.

Lehet, hogy ez a békekötés az orthodox egy­
házzal újabb megpróbáltatások sorozatát jelenti az 
evangéliumi egyházak számára. Az atheista szövet­
ség feje. Jaroslavski. azt állapította meg, hogy
propagandájuk legerősebb ellenállasra az evan­
géliumi egyházak környezetében tál alt. Viszont 
az ortodox egyháznak is útjában vannak emezek.

Megemlíthetjük még, hogy a nem oroszok két 
kis lutheránus egyházat alkottak 19;.4-ben eter- 
váron és Moszkvában. 2 püspökkel es egy szemi­
náriummal.

íme egy páratlan s hatalmas arányú küzdelem 
rövid vázlata, kimondhatatlan szenvedések eied- 
ményeképen.

A vallásos hit győzedelmeskedett.
Kiss Lajos.Demecser.

Postatakarék pénztári csekkszáma 143,916.
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Közélet_________
Találkoztam egy amerikai kollegával.

Itt járt a faluban. A zarándokok hajójával jött. 
Kint élő híveinek a hozzátartozóit kereste fel. 
Hírt hozott róluk s hírt visz nekik. Két oldalú 
örömszerzés.

Nekem is él Amerikában egy öcsém, az ö 
városában. Hozzám is bejött. Kalapja új szürke, 
a szemüvege nagy, kerek, mint a többi jól oltozo 
amerikaié. A beszédje is ép oly hangos es érzik 
rajta, hogy sokat, talán már többet beszél angolul. 
Még ’gyermekkorában került ki. ezelőtt 22 évvel!...

Mily nagy, nyugodtság és csend van itt, — azt 
mondja — nem olyan őrületes a rohanás és a 
zaj mint odaát. Szinte idegeire megy itt ez a lassú 
tempó és halk, néma világ. Ahogy döcögnek itt a 
mi vonaljaink s ahogy át kell mászni a saron- 
vizen, egyik faluból a másikba, azt ő már nem 
bírná sokáig. így vannak vele majdnem mind, akik 
haza jönnek. Visszavágynak oda, de ha egyszer 
itthon voltak, ott sem olyan jó] nekik többé. Rájuk 
illik a régi nóta: „Szakítsátok, ha tudjátok kétfelé 
a szivemet!* A magyar sors és az amenka-járás 
mögött a legtöbbször valami tragédia rejlik! . . .

A hazai újságok közül járatja „Pesti Hirlap“-ot 
és az „Est“-et. Egyházi lapjaink közül, jóllehet 
nagyszámmal vannak, csak a „ Kálvinista Szemlét 
ismeri és járatja. Az amerikai magyar ref. egy­
házi újság irodalmat szegénynek és egyre gyen­
gülnek mondja. Egy lapjuk van csak. azt se pár­
tolják, úgy mint kellene.

Serdülő ifjúságukat alig tudják megnyerni és 
úgy, ahogy megtartani a magyar szónak. Nagy 
baj.' hogy a kint élő magyar reformátusoknak csak 
egy harmada vagy fele van beszervezve az egy­
házakba. A többi szabad prédája a szektáknak és 
különféle felekezetenkívüli tábornak.

Késő azon rekriminálni, hogy miért is kellett 
amerikai egyházainkról lemondanunk. A vesztett 
háború után úgy látszott, csak egy megoldás van: 
a tiffini egyezmény!

Ok ugyan odakünt más megoldást is találtak 
azóta, illeve gondoltak ki, (és pedig a függetlenek 
mozgalmára célzok; akik a tiffini egyezményt nem 
fogadták el), de ennek ép oly heves és elszánt, 
kárhoztató!, ellenzői vannak odakünt és itthon, 
mint amily bátor harcosai nehányan szinte a kés­
hegyig- ... ,

Engem nem téveszt meg, néhány közember 
amerikai atyámfiának mondása, hogy a papok csi­
nálják ezt csak Tiszteletes uram. Jk veszekednek 
oda át is! . . .

Persze, hogy eisösorban a papok szálltak 
szembe a pápával is, a császárokkal is, a refor­
máció óta meg a kommunistákkal is az egyházért! 
S hívei mindig voltak az igaz beszédű papnak is, 
meg a hamis beszédünek is . . .

De nekünk pont Amerikában kellene most 
egységeseknek lennünk. Hanem nagy bajban len­

nénk, ha azt üzennék onnét, hogy mutassatok 
otthon erre jó példát! . . .

Innen a földiekének egyik csendes, sáros, 
kulturlos vidékéről úgy látom, hogy amerikai kollé­
gáink jó része mindenik frakcióban igyekezik be­
csületes munkát végezni és menteni a menthetőt, 
hogy ha a nyelv sajnos már nem is sokáig, de 
a szív és a hit mindig magyar maradjon azokban 
és utódaikban, akik Amerikában találták meg új 
hazájukat és boldogulásukat, amelynek nehéz hely­
zetében már eddig is sok hasznát vette szegény 
hazánk.

Szamoskér. Kosa Béla.

Halottaínk
ÖZV. Lányi Lajosné, néhai Lányi Lajos volt 

kocsordi lelkész özvegye, a kocsordiak tisztelt öreg 
papnéja, nyolcvannégy éves korában meghalt. Szabó 
János kocsordi lelkész anyósát gyászolja benne. 
Két fiát, Lajos mezőtúri tanárt és János máramaro.'- 
szigeti jogakadémiai tanárt pár évvel ezelőtt elvesz­
tette. Égy fia és két leánya, menyei s unokái 
vigasztalták bús özvegységének idején.

Bartóky József v. b. t. t., nyug. földmivelcs- 
ügyi államtitkár, egyházk« rületünk tanácsbírája, a 
Magyar Protestáns irodalmi társaság választ­
mányi tagja s a Kisfaludy társaság tagja, jeles író. 
július Lén meghalt. Nagyérdemű tagja volt egy­
házunknak, aki a bánáti református egyházakért 
nagyon sok jót tett. Mint író is kiemelkedett 
magyarságával, történeteinek tiszta erkölcsű \ ól á­
val és stílusának zamatos kálvinistaságával. Baksay 
Sándor és Eötvös Károly egyszerűségében szép es 
tiszta magyar írásaira emlékeztettek elbeszélései, 
amelyekéi az egész ország jóízlésü olvasó közön­
sége örömmel olvasott.

Szügyi József békési volt kántor, kiváló orgo­
nista és tudományosan képzett zenész, kinek nagy 
készültségét egyházunk töt b alkalommal állította 
a közjó szolgálatába s kinek nagyértékü szakcikkeit 
lapunkból is jól ismeri a közönség, június 23-an 
hosszas szenvedés után 71 éves korában Békésen 
meghalt.

Kemenczky Lajos, okleveles lelkész a dunán­
túli református egyházkerület volt pénztárosa június 
27-én 06 éves korában elhunyt.

Az igazaknak emlékezete áldott.

Különfélék
Az előfizetési díjak beküldését tisztelettel

kérjük. Postatakarékpénziári csekkszámla: 4o,9P>.
Az egyházkerületi bíróság a közgyűlés első 

napjának délutánján, két tanácsra oszolva, számú- 
közigazgatási és fegyelmi ügyet intézett el.

DÓOZl Imre egyházkerületi gimnáziumi tel 
ügyelő, mint már megírtuk, nyugdíjaztatását kérte. 
Az egyházkerület minden tagja tisztában van azzai. 
hogy az ő munkája csaknem pótolhatatlan, és 
rendkívüli nagy tudása, páratlan kötelességérzete,
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irányító szelleme, erélye ennek az állásnak a 
betöltésénél az utód kiválasztásában olyan magas 
mértéket állít fel, amelyet nagyon nehéz elérni. 
Ezért természetes, hogy bár a nyugalomba vonu­
lásra kívánkozás jogosultságát, fél századot meg­
haladó kitűnő szolgálat után mindenki elismeri, 
méms minden lehetőt igyekeztek elkövetni a becses 
munkaerő tovább megtartására. Az egyházkerületi 
pénzügyi bizottság arra is gondolt, hogy némi 
anyagi elismeréssel is kellene honorálni a további 
szolgálatot s ezért olyan javaslatot tett, hogy Dóczi 
Imre továbbszolgálása esetén a gimnáziumi fel- 
ücjvelö a 4-ik fizetési osztályba lépjen elő. Az egy­
házkerületi gyűlés el is fogadta ezt a javaslatot 
s azonfelül külön küldöttséggel is kérte Dóczi Imrét 
a megmaradásra. A bölcs öreg azonban halhatatlan 
maradt. Hátralevő idejét — így mondja — félbe­
maradt tudományos munkái befejezésére kívánja 
fordítani. Meg kell hajolni ez előtt az elhatározás 
előtt, bármennyire tisztán látjuk is, hogy most 
fogjuk csak érezni, mi volt nekünk D.'.czi Imre, 
mikor az ö értékes munkájának legfontosabb részét 
nélkülözni leszünk kénytelenek.

Két gyönyörű terv volt az egyházkerületi köz­
gyűlés előtt. Az egyik református polgári iskolának 
a kollégium keretében felállításáról, a másik refor­
mátus gyakorló gimnáziumnak létesítéséről szólt. 
Mindkét terv szépségét s mindkét intézmény szük­
ségességét belátta az egyházkerületi közgyűlés min­
den tagja. Mégis mellőzni kellett mindkét javas­
latot. az anyagi erők elégtelensége miatt. Magunk 
részéről különösen a polgári iskola miatt szom őr­
ködünk. Nem azért, mintha a gyakorló gimnázium 
fontosságát el nem ismernék. Hanem ennek az 
intézménynek a megvalósítására igazán csak akkor 
gondolhatunk, ha előbb a tanárképző internátu- 
sunkat a kívánságnak megfelelően teljesen kiépí­
tettük. A polgári iskola azonban aránylag csekély 
anyagi áldozattal megvalósítható volna. És az még 
sem jól van, hogy Debrecenben, a kálvinista cívisek 
varosában nincs református polgári fiúiskola.

A Kollégiumi Igazgatótanács hat esztendős 
ciklusa ebben az esztendőben lejárt s az egyház­
kerületi közgyűlés a maga részéről megválasztotta 
újabb hat évre a tagokat. Nagyobbára a régiek 
maradtak, de új tagok is lettek, és pedig Makláry 
Károly, Pappszász József és Jakucs István.

Ä Református Segélyegylet még az ősszel 
megalakította új választmányát, csak az elnök és 
jegyző választását halasztotta mostanra. A köz­
gyűlés elnökké Horthy István főgondnokot, helyet­
tesévé dr. Kun Béla választmányi tagot, jegyzővé 
pedig Kolozsváry Kiss László debreceni lelkészt 
választotta.

Az egyházkerületi tanácsbírák számát hét­
ről tizenkettőre emelte fel az egyházkerületi köz­
gyűlés. Ehhez képest közelesen üt lelkészt és ót 
világi tanácsbírót kell választani az új helyekre s 
azonkívül a lelkészek közül. Ezekre a helyekre 
Pokoly József, Csikesz Sándor, Révész Imre, Mak­
láry Károly, Görömbey Péter, Csorna-z Dezső, 
Terii Gyula, a világiak közül pedig Vásáry István, 
Ujvárossy Lajos, Kolozsváry Bálint, Borbély György.

Pápay József. Gaál Endre, Miskolczy Pál, Rácz 
Albert és mások neveit halottuk emlegetni. Úgy 
tudjuk, hogy az egyházkerületi elnökség az egyház­
megyék vezetőivel megállapodott azokban a nevek­
ben. amelyeket az egyházközségek presbitériumai­
nak figyelmébe fognak ajánlani.

25. éves jubileum. Fényes keretek között 
ünnepelte meg a hajdúböszörményi Bocskay reformá­
tus gimnázium Köblös Samu igazgatói munkássá­
gának 35 éves évfordulóját. A gimnázium igazgató- 
tanácsa díszközgyűlést tartott, melyen résztvett 
dr. Baltazár Dezső püspök is. Dr. Somossy Béla 
megnyitó beszéde után dr. Baltazár Dezső püspök 
emelkedett szólásra, hatalmas beszédben emlékezve 
meg Köblös Samu igazgató negyedszázados munkás­
ságáról. dr. Baltazár Dezső püspök beszéde után 
felolvasást nyert Dóczi Imre. középiskolai felügyelő 
és Ady Lajos tanke;illeti főigazgató üdvözlete, 
majd a különböző egyházak, egyesületek és gimná­
ziumok képviselői köszöntötték az ünnepeltet.

HÜhnefeld, a nagy európa—amerikai repülő 
résztvett a newyorki német lutheránus Szent-Pál- 
templomban tartott hálaadó istentiszteleten s ott 
többek közt a következő szép nyilatkozatot tette: 
„A legtöbben önök közül meg fogják érteni azt 
az elfogadást, amely erőt vesz rajtam, amikor itt 
beszélek. Sem repülőtársaim, sem én nem tarto­
zunk azok közé, akik beérik az egyházuk hitval­
lásához való puszta formális ragaszkodással. Azt. 
amit mi az htunkban éreztünk és gondoltunk, 
szavakkal kifejezni nem könnyű, mert ezek a hit 
és az érzelem dolgai. Már azelőtt is tudtuk, de 
csak most értettük meg egészen világosan, hogy 
minden emberi segítség és minden emberi erő 
tehetetlen, ha a magassági s Isten akarata az 
ember mellé oda nem áll. Isten mindenhatósága 
soha annyira meg nem világosodott a tudatunk 
előtt, mint amikor ott lebegtünk Newfoundland 
felhőtömkelegei. majd később Labrador sivatag 
fagya fölött. Én ma önök közt vagyok, két társam 
pedig a maguk templomában. De itt is. ott is 
ugyanazt az Istent imádjuk. A leszállásunk első 
napjaiban, amíg Kohl barátom a gép helyrehozásán 
fáradozott, én nekem és az irlandi társamnak 
húsz mérföldet kellett Long Pointig kutyaszánon 
megtennünk, hogy leadhassuk átkelésünkről a leg­
első híreket. Amikor megérkeztünk, egy hóval 
borított kicsiny kápolnát találtunk ott. Egyikünknek 
a felekezeiéhez sem tartozott, de ez minket egy­
általán nem zavart, hanem bementünk és mind­
ketten egészen magától értődőleg térdreborultunk. 
Felekezetiig különbözve, de hitben egyesülve, 
nyelvben eltérve, de a legbensőbb megindultságban 
teljesen eggyéválva, mindketten a magunk módján 
szívünkből áldottuk az Istent. rU

Debrecen város népművelési bizottsága június 
28-án tartotta évi közgyűlését, melyen^ beszámolás 
történt a népművelési tevékenység 1927—28. évben 
elért eredményeiről. Volt 5 analfabéta, - elemi 
ismeretterjesztő tanfolyam és 381 ismeretterjesztő 
előadás tartatott. E kultúrmunka végzésében részt­
vett 33 tanító, 1 lelkész, 12 orvos, 1 gazdatiszt, 
12 tanár. 2 közigazgatási tisztviselő. Elhangzott m
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történeti, 15 természettudományi, 16 valláserkölcsi, 7 
alkotmány jogi. 31 szociológiái. 9 közigazgatási,
25 földrajzi, 51 gazdaságiam. 22 irodalmi és 39 
neveléstudományi előadás. A szülök iskolájában 5a 
előadás ment végbe.

A hitvédelmi szakosztály julis G-an d. u. u 
órakor összejövetelt tartott a Kollégium dísztermé­
ben élénk érdeklődés mellett. Előadó volt dr. keren- 
czy Gyula nyug. egyetemi tanár.

A Kultuszminisztérium nagy programmja 
szerint még 3000 elemi iskolái fognak építeni, 
melyekbe tanerőkul a B) listára helyezett tanítókat
fogják beállítani. ...... ..

A budapesti theológian az egyhaziorteneu
tanszék helyettesítésével Csekey Sándor szalkszcnt- 
mártoni lelkészt bízták meg.

A debreceni nyári egyetem ünnepélyes meg­
nyitása július 1-én x/2 12 órakor történt a Kereskedő 
Társulat dísztermében. R. Kiss István dékán üdvö­
zölte az egybegvüit közönséget, azután dr. H an kiss 
János professzor, a tanfolyam igazgatója franciául, 
majd németül köszöntötte az idegen vendegeket 
és ismertette a kurzus célját, dr. í argha Elemér tanács­
nok pedi» a város nevében mondott üdvözlő szavakat.

A debreceni református Kollégium széniora 
az 1928—29. iskolai évre Nagygyörgy Sándor 
végzett hittanhallgató lett.

Dr. Lelch Frigyes, a daytoni (Amerika) theoló- 
gia tanára az amerikai egyházak megbízásából 
Magyarországra jött. az itteni viszonyok tanulmá­
nyozására. Volt Pápán, Budapesten, Derecskén, 
ahol mindenütt kedves ünnepléssel fogadták, a napok­
ban pedig a debreceni egyházat is meglátogatta 
és megtekintette dr. Erdős Károly vezetésével a 
város nevezetességeit.

Csökkent a borfogyasztás. Hivatalos kimutatás 
szerint a háború előtt a borfogyasztás évenként és 
fejenként huszonhat liter volt. az utóbbi években 
pedig csak tizenhat liter.

A békésbánáti egyházmegye gondnokául 
dr. Széli Gyula, az egyházmegye világi főjegyzője, 
világi főjegyzővé dr. Kövér Imre edd gi jegyző, a 
jegyző állásra Nagy Miklós szeghalmi gimnáziumi 
igazgató választattak meg, tanitóképviselö pedig 
Mágory Sámuel makói igazgató-tanító lett.

Az Újszegeden építendő református imaház 
és lelkészlak alapkőletétel! ünnepélye július 8-án 
megyen végbe.

A nagykőrösi református egyház elhatározta,
hogy ősi gimnáziuma mellett egy református polgári 
fiúiskolát is szervez és az iskola első osztályát 
1928 szeptember 1-én meg is nyitja.

A ceglédi gyülekezet közgyűlése Czeglédy 
Sándor győri lelkészt, a dunántúli egyházkerület 
lelkészi-föjegvzöjét. a „Hit és Szolgálat“ mozgalom 
elnökét egyhangú lelkesedéssel pásztorául hívta 
meg. Isten áldása legyen a gyülekezeten és a 
pásztoron egyaránt.

Megkezdődik a protestáns egyházi kölcsönök 
folyósítása. Örömmel értesülünk, hogy a két hónap 
óta folyó országos jellegű mozgalom, melyet az 
evangéliumi egyházak hiteligényeinek kielégítésé.'e 
szervezett Protestáns Központi Hiteliroda indított

meg és vezetett megfeszített munkával, teljes siker­
rel járt. A protestáns egyházi hatóságok és maguk 
az egyházak vezetőségei is teljes megértéssel támo­
gatták ezt a nehéz munkát s ennek tulajdonítható, 
hogy az egységes föllépés olyan komolyságot és 
súlyt kölcsönözött az akciónak, hogy annak jelen­
tőségét a kölcsön adó amerikai pénzcsoport épp 
ú"yméltányolta a maga kivételesen olcsó feltéte­
leivel. minta magyar királyi kormány, amely egyelőre 
3.500.000 dollár, körülbelül 20.000,000 pengő 
egyházi kölcsön behozatalához adta meg az enge­
délyt és egyúttal szokat az illetékkedvezményeket 
is megadta, amelyek még inkább hozzájárulnak az 
egyházi kölcsönök olcsóbbá tételéhez. A kölcsönnek 
az E. H. Rollins & Sons newyork-bostoni amerikai 
protestáns bankár cégnél történt lekötése és a 
kormány engedély elnyerése után szükségessé vált 
a kölcsön kibocsátására alkalmas szervezet létesí­
tése is. Ez is megtörtént. Megalakult a Protestáns 
Országos Hitelszövetkezet, mint az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet tagja. A szövetkezet az O.
K H előzékenységéből külön országos hatáskört 
nyert és egyik alapja lesz a protestánsok további 
gazdasági szervezésének és megalapozottságának.
A Protestáns Országos Hitelszövetkezet elnöke 
dr. Baltazár Dezső püspök. Igazgatósági tagjai. 
Geduly Henrik és dr. Antal Géza püspökök, dr. Kováts 
J. István theológiai professzor, nyug. államtitkár, 
dr Szabó Sándor orsz. képviselő, nyug. főispán, 
dr. Benedek Zsolt az Egyetemes Konvent tanácsosa, 
dr. Mikler Károly nyug. jogakadémiai dékán, Rigó 
József református lelkész és Czebe László lapszer­
kesztő. Az amerikai pénzcsoportot dr. báró Mada- 
rassy-Beck Gyula, az O. K. H-t dr. Graff Ignácz, 
az O. K. H. jogtanácsosa képviseli az igazgatóság­
ban. A felügyelöbizettság elnökévé Janka Károly 
egyh. kér. főjegyző, tagjaivá pedig Barabás Samu, 
dr. Berky Gyula, vitéz Görgey József, F. Szabó 
Géza orsz. képviselők és dr. Rásó Lajos az ev. 
egyetemes egyház ügyésze választattak meg. A 
közgyűlés határozatából a kölcsönügyek további 
lebonyolítását a Protestáns Központi Hitelirodára 
bízták, mely eddigi helyiségeiben (IV., Ferenciek- 
tere 3. I. emelet 1.) folytatja ezt a nagy munkát. 
A kölcsönökhöz szükséges bankgaranciát egyik leg­
jelentősebb altruista intézetünk a Hadik Jánosiról 
elnökletével működő „Kisbirtokosok Országos Föld­
hitelintézete“ vállalata, mely jellegénél és az ügy 
iránt mutatott előzékenységnél fogva ugyancsak a 
legkedvezőbb kilátásokat nyújtja a kölcsönök lebo­
nyolítására vonatkozóan .Ezzel el is érkezett az az 
időpont, amikor a Hitelszövetkezet megkezdheti a 
kölcsönök folyósításának sürgős és nagy munkáját. 
A rendelkezésre álló amerikai tőkéből az összes 
egyházi kölcsönigények kielégíthetők. A kölcsön 
föltételei a mai körül mények között a lehető leg­
kedvezőbbek. Bármikor költségmentesen vissza­
fizethető 35 éves amortizációs kölcsönt kapnak az 
egyházak 100%-os kifizetéssel 8 88%-os évi annuitás 
mellett, mely összegben a kamat, törlesztés és a 
költségek bennfoglaltatnak. A Protestáns Központi 
Hiteliroda ezúton is felkéri az egyházakat, hogy a 
már kiküldött körlevelek értelmében a szükséges
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okmányaikat haladéktalanul terjesszék be az alairt 
adóslevelekkel együtt, hogy a folyósítás késedelméért 
ne őket terhelje a felelősség. Azokat az egyhazakat 
„cdicr amelyek igénylést nem jelentetlek be eddig, 
nyomatékosan figyelmezteti, hogy igyekezzenek 
neláni hitelszükségletüket haladéktalanul bejelen­
tem.

A soproni Evangélikus Theologus-Otthon alap 
k,Ve'étele fényes ünnepély keretében történt. Az Otl- 

. telkét Sopron városa adományozta.
A „Diákok Háza“ egyetemi és főiskolai hallga­

tok internátusa (Budapesten, Magyar Diákok „Pro 
Christo“ szövetségének tulajdonában) a jövő tanev- 
i.'„„ 12 hellyel kibővítve, összesen 108 lakó befo­
gadására berendezetten fog megnyílni. Működésé­
nek elmúlt hét éve alatt ez az intézmény a csalad-

távol, a főváros forgatagában tanuló diakok 
- i/a nak nvujtott már egyszerű, tiszta, barátságos 
é's „leső otthont. Az 1928-29. cvre való felvétel 
módozatai iránt érdeklődők forduljanak „dr. Victor 
I 'lUOs igazgató, Budapest VII. Hársfa u. 59 b“ 
címre es pedig lehetőleg július hu 20-ig, mert 
au.'usztus elején az igazgatóság már megejti a 
megüresedett helyek betöltését.

Ne felejts el élni! Ezen a címen Pass 
Lá zlo kölesdi evang. lelkész egy életfilozófiái 
miivé jelenik meg, melyben az élet legmelyebb 
emblémáit világítja meg a keresztyén életbolcselet 
eszméivel. Tartalma: 1. Ne felejts el élni, 2. az 
élet racionalizálása, 3. az élet statisztikája. 4. az 
ele’ rnystériuma, 5. az ember helye a mindenseg- 
1) íi. 6. a pozitív élet elve, 7. a szeretet értelme 

, és célja 8 a szeretet formái. 9. útravaló. Terje­
delme 140 lap. Ára 3 pengő. Megrendelhető a 
pénz előzetes beküldésével lapunk útján, mely 
esetben szerző minden példány után 1 pengőt ad 
a Kálvinénm javára. Minden müveit olvasónk ren­
delje meg e müvet!

A csehszlovákiai magyar református diákság,
III. konferenciája június 30-án és július 1 nap­
jain ment végbe Losoncon.

Intézkedések a református gimnáziumban a 
jövő tanévre. A ref. gimnáziumba a jövő tanévre 
iúüus hóban 410 tanuló iratkozott be a II— vili. 
osztályba azok közül, akik a folyó tanévben a 
gimnáziumban sikeresen végezték tanulmányaikat. 
Az I. osztályba július 1. és 2. napján 116 tanuló 
j gyezletett elő. A beiratkozások és előjegyzések­
ből az látható, hogy az 1—IV. osztályba a szeptem­
beri beiratkozás alkalmával in ég lehet tanulókat 
felvenni. Egyébként is hátra vannak még azok. 
akik szeptemberben tesznek javító vizsgálatot. Az \ 
VIII. osztályban, ahol párhuzamos osztályok nincse­
nek, a létszám már az eddig beírt tanulókkal bete , 
mert az 1924-iki középiskolai törvény szerint az 
osztályok létszámát fokozatosan csökkenteni ke 
10 év alatt 40-re az eredményes tanítás és neveles 
é dekéböl. A törvény ezen rendelkezése szerint a

jövő, 1928—29. tanévre egy-egy osztályba 52 
tanulónál többet nem lehet felvenni. Különösen 
nagy az V-ik osztályba való tolúlás, úgy, hogy erre 
való tekintettel a tanári kar határozata értelmében 
dr. Baltazár Dezső püspök beleegyezésével a jövő 
tanévre párhuzamos V-ik osztályt fog az intézet 
felállítani abban az esetben, ha a jelentkezők száma 
megfelelő lesz, amire biztos kilátás van. Hogy az 
igazgatóság jó előre tájékozva legyen, fölkéri mind­
azokat. akik az V-ik osztályba szándékoznak beirat­
kozni. hogy július hó 20-áig minden héten kedden 
és szombaton okvetlenül jegyeztessék elő magukat 
az igazgatói irodában. Vidéki tanulók az előjegvez- 
letést levélben is eszközölhetik.

Fölvétel a Debreceni Egyetem Tisza István 
Internátusába. A Debreceni Egyetem Tisza István 
Internálasába az 1928/29. tanév I-sö felében való 
fölvételért szóló,1fleckekönyv, illetőleg az egyetemre 
először iratkozóknál az érettségi bizonyítvány hite­
les másolatával és a szülök vagyoni viszonyait fel­
tüntető hatósági bizonyítvánnyal fölszerelt pályázati 
kérvények, a Felügyelő Bizottsághoz címezve 1-W 
szeptember o-ig nyújthatók be a Debreceni Egyetem 
Quaestori hivatalánál (Református Kollégium). Lakas. 
fűtés, világítás, reggeli, ebéd, vacsora, ágynemű es 
annak mosása havonként 38 pengő, ami minden 
hónap elsején pontosan fizetendő. Akik a Mensan 
féidíjas ebéd-vacsora kedvezményben részesülnek, 
azok mindezért havi 24 pengőt fizetnek. Debrecen. 
1928. évi június hó 30 án. Dr. Láng Nándor s. k. 
egyetemi nv. r. tanár, fel. biz. elnök.

A Debreceni Egyetemi Diákasztal — (Bensa 
Academica) nál, az 1928/29. tanév I-ső felében 
(1928 szeptember 16-tól) 50 féldíjas (havi 14 pengő) 
ebéd-vacsora hely kerül betöltésre. E helyek elnye­
résére szóló bélyegtelen folyamodványok, a Mensa 
Acamedica Felügyelő Bizottságához címezve. l"2o 
szeptember 10-ig, az egyetemi quaestori hivatal­
ban adandók be. Mellékelendő: 1. Leckekonyv, 
(illetőié" az egyetemre először iratkozóknál az érett­
ségi bizonyítvány) hiteles másolata. 2. A szülök 
társadalmi'állásáról, vagyoni állapotai es csaladjuk 
nagyságát részletesen feltüntető, egy even bein 
kiállított hatósági bizonyítvány. 3. Törzslap, amelyet 
minden pályázó lelkiismeretesen kitölteni köteles. 
Törzslapot a quaestori hivatal minden pályázónak 
díjtalanul ad. Elkésve, vagy hiányosan felszerelt 
kérések tárgyalás alá nem kerülnek. Kedvezményt 
nem nyert hallgató, havi ebéd-vacsoraert Lb pengőt 
fizet, amiért folyamodni nem kell. Egynapi ebed- 
vacsora jegy ára 1 pengő. A Mensa !T2b szepmm 
bér 10-én kezdi meg működését. Szeptember 10 
15-ig étkezni napijeggyel lehet. Debrecen, l.-< 
június 30-án. Dr. Lánq Nándor s. k. egyetemi ny. 
Í-. tanár, mint a Mensa Aeademica és Tisza István 
Internátus fel. biz. elnöke.____________ __

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

HUN 3ÚZSEF ttésműoes és műhöszörűs Debrecen, Széchenyi-otcn 1. sz.
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Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerölej._püsp5két6l

Körlevél.
Nagytiszteletű. Esperes Űr!
Az érdekeltekkel leendő közlés kérésével tuda­

tom hogy az I. lelkészképesitő szóbeli vizsgalat 
ideiéül a f. évi szeptember hó 18. (tizennyolcad!') 
és következő napjait, a II. lelkészkepesito szóbd, 
vizsgálat idejéül a f. évi szeptember ho 21. (hús .o 
egyedik) és következő napjait tűztem ki. Mmdk-t 
vizsgálat a debreceni kollégium epuleteben tartatik.

Az első vizsgálatra jelentkezni kell szeptem­
ber hó 17-ikén, hétfőn délelőtt 11 órakor a lelkesz- 
képzőintézeti igazgatónál, ennek hivatalában (kol-

g A második vizsgálatra jelentkezni kell szep­
tember hó 20-ikán. csütörtökön dele ott 11 órakor 
az egyházkerületi lelkész! főjegyzőnél, ennek hiva­
talában (Kálvin-tér 8.). . ,

A zárthelvi írásbeli vizsgálatok a jelentkeze­
sek napjain délután 3 órakor tartatnak meg.

Mind az első, mind a második vizsgálatra 
iPlentkezők a vizsgálatot megelőzőleg egy honap- 
i^af tartoznak okmányaikat (theol. végbizonyítvány 
mptöiet' I. lelkészképesítő vizsg. bizonyítvány. az 
összes Szolgálati bizonyítványok a theol. tanfolyam 
bevégzése, illetőleg az 1. lelkészkepesito vizsgálat 
Iptétele óta) a lelkészképzointezeti igazgatóhoz, 
illetőleg az egyházkerületi főjegyzőhöz beküldeni, 
hogy az esetleges hiányok pótlására idő álljon 
rendelkezésre.

Felkérem Nagy tiszteletű Esperes Urat arra is- 
hogy amennyiben a vizsgálatot megelőző utolsó 
hónapban valamelyik jelölt ellen fegyelmi eljárás 
tétetnék folvamatba, úgy erről, a vizsgálat idejet 
megelőzően.' hozzám jelentést tenni méltóztassek.

Debrecenben. 1928 július hó 2-ikán.
Atyafiságos szeretettel

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázati hirdetmény.
A hajdúnánási református reálgimnázium igaz­

gató tanácsa pályázatot hirdet egy magyar-német, 
esetleg német-francia szakos rendes tanári állásra. 
A magyar-német szakosok közül is előnyben része 
-•ülnek' akik a francia nyelvtanítására képesek. 
Fizetés és lakáspénz az állami rendszer szerint. 
Okleveles pályázók hiányában az állás helyettes 
tanárral töltetik be. A szabályszerű okmányokkal 
felszerelt kérvényeket augusztus 10 ig a reálgim­
názium igazgatóságához kell benyújtani.

Igazgatóság.

Pályázat.
A debreceni református kollégium gi miáziumá- 

nak igazgatótanácsi elnöksége pályázatot hirdet kei 
nyugdíjazás folytán megüresedett rendes tanári 
állásra, melyek közül az egyik magyar-latin, a 
másik latin-görög nyelvi tanszék. Pályázhatnak 
református vallású okleveles tanárok. A megválasz 
tandó tanár javadalma a nem állami tanszemély­
zet részére megállapított javadalommal azonos.
A tiszántúli református egyházkerület elnökségéhez 
címzett és szabályszerűen felszerelt folyamodvá­
nyok 1928. évi augusztus hó 12-éig a gimnázium 
igazgatóságának címére küldendők be. Az állást 
f. évi szeptember hó 1-én kell elfoglalni.
Dr. Baltazár Dbzső s. k. S. Szabó József s. k.

püspök. igazgató.

Pályázat.
A gyomai református egyház pályázatot hirdet 

a halálozás folytán megüresedett felsőrész! fiúiskola 
rendes tanítói állására. Fizetés : Lakás természetben.
3 szoba, konvha, kamra és melléképület, az udvar 
304 D-öl. a kert 351 Q-öl. Készpénz: 400 korona 
32 filler (papirkoronában). Búza: 31 hl. 22 1. Árpa: 
31 hl. 22 1. Tűzifa 2 öl házhoz szállítva. Egy 
zsellérföld haszonélvezete. A föld 1 hold 1326 D-öl. 
adóját az egyház fizeti. Törvényes államsegély úgy. 
hogy ezen állás jelenleg 45 értékegységben \an 
nyilvántartva a Minisztériumnál. Köteles-égé: az 
iskolaszék által reábízott osztály vagy osztáh ok 
tanítása az egyházkerületi tanterv szerint és a 
községi tanyai vagy endrödi iskolába járó refor­
mátus tanulók vallástanítása, melyért esetenként 
egyháztanács külön díjazást állapít meg. Belmissziói 
munkákban részvétel. Kellően felszerelt pályá­
zatok — születési, orvosi bizonyítvány, oklevél, 
összes szolgálatait igazoló bizonyítványok, családi 
állapotról szóló igazolvány, — 1928 július 28-tg 
adhatók be Répás Pál református lelkész iskola­
széki elnökhöz. Választásnál egyenlő képesítésnél 
B. listás előnyben részesül. Pályázhatnak reformá­
tus vallású okleveles férfi és nőtanítók. Az állast 
1928 szeptember 1-én kell elfoglalni. Válaszbélyeg 
melléklendő.

Pályázat.
A iárpái református egyház egy tanítónői 

állásra pályázatot hirdet. Fizetése: Lakás mellék- 
épületekkel és kert, vagy ideiglenesen megfele o 
lakbér. 40 köböl szemes termény (fele búza, fele 
kétszeres). 6 (hat) öl kemény tűzifa, 2 szekér széna 
beszállítva, 2 hold 669 D-öl szántóföld, 1 drb. 
marhalegeltetési jog. Államsegély 51 értékegységen 
felül. Kötelessége: Reá bízott osztályok tanítása.

ma, E am ei kelmefestő, vegytisztító és gázmosó nagyüzeme
Fióküzletek: Piac-utca 18. (Bikával szemben) 
_____ : és Szent-Anna-utca 2. szám alatt. -------- ÍH
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III-VI. osztban a női kézimunka tanítás, belmissziói 
munkában tevékenykedés. Menekültek B) lisztások 
egyenlő képesítés esetén előnyben. Csak magyar 
állampolgárok pályázhatnak. Pályázati határidő a 
hirdetés megjelenésétől számított 10 nap. Állás 
szeptember 1-én elfoglalandó. Református iskola­
szék. Tarpa. 192K. június hó 28-án.

Dr. Darányi Hlihály,
ref. lelkész, 

iskolaszék! elnök.

Pályázati hirdetmény.
A szentesi református Egyház, halálozás folytán 

megüresedett Vili. sz. férfi tanítói állásra pályázatot
hirdet.

Javadalom : Az egyház állal törvény szerint 
fizetendő összeg és az államsegély. Az egyház pénz­
tárából a törvényes lakbér.

Kötelessége a presbitérium által rábízott osztály, 
vagy osztályok vezetése, saját osztályában az ö-z- 
szes melléktárgyak díjtalan tartása, egyháztársa- 
dalini munkákban, belmissziói egyesületekben tevé­
keny ré-zvétel.

Pályázhatnak okleveles, megfelelő gyakorlattal 
bíró magyar honos férfi tanítók. A pályázati kérvé­
nyek teljes felszereléssel 1928 július 18-ikáig bezáró­
lag a szentesi református Egyház iskolaszékéhez 
adandók be. Hiányosan felszerelt, vagy elkésetten 
érkezett kérvények figyelembe nem vétetnek. B) listás 
tanítók a választásnál előnyben részesülnek. A 
megválasztott tanító állását 1928 szeptember hó 
1-én elfoglalni tartozik.

Református Iskolaszék.

Pályázati hirdetmény.
A makói áll. s. református gróf Bethlen István 

polgári fiúiskola igazgatótanácsa pályázatot hirdet 
egy mathematika-, kémia-iizika szakos helyettes 
tanári állásra. Pályázhatnak protestáns vallású. 
középiskolai vagy polgári iskolai tanári oklevéllel 
rendelkező tanárok. A megválasztott tanár java­
dalma az állami tanszemélyzetre megállapított X. 
fiz. oszt. III. fokozat! javadalommal azonos. A - 
szabályszerűen felszerelt kérvények 1928 augusztus 
1-ig az igazgatótanács elnökéhez küldendők be.

Az állást 1928 szeptember 1-én keli elfog­
lalni.

SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítü szabó-cég 

Hódmezővásárhely, Fő-tér (saját ház).
Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitüntetések különböző kiállításokról.

legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Tekintetes

Szántó József úrnak
Hódmezővásárhe'y

Igen tisztelt Szántó Ür I
A gyülekezetem nő tagjai által 

rendelt palást végtelenül meg­
nyerte tetszésem s azzal nagyon 
meg vagyok elégedve. Miután 
kedves ajándékról van szó — ter­
mészetesen — nem tudták a pon­
tos méreteket elküldeni s Így a 
palást hossza egy kissé nagy. 
egyébként kifogástalan. Epezért 
visszaküldöm önnek azzal a ké­
réssel, hogy a hosszából kb. 8—10 
cm.-t lelvenni szíveskedjék.

Nagyon kérem Szántó urat, 
szíveskedjék úgy elkészíteni, hogy 
a pünkösdi ünnepek alkalmával 
szolgálni tudjak benne.

Az anyag kitűnő, az elkészítése 
egyenesen csodálatos.

Adja meg az Egek Ura Szántó 
úrnak azt a boldogságot és örö­
möt, hogy jó erőben és egészség­
ben s kitűnő munkakedrvel ké­
szíthessen még el nagyon sok 
palástot.

Mezögyán, 1928 május 10.
Tisztelettel

Téglás Ferenc,
ref. lelkész.

Lelkész és Tanító urakl
Tekintettel a mai nehéz anyagi viszonyokra, 

az eddigi 6 havi hitel helyett
12 havi részletfizetés mellett

készítek
papi és polgári öltönyöket, palástokat,
női szabóságomban kosztümöket, felöltőket és 
mindennemű nőiruhákat a legizlésesebb kivitelben,

jutányos árak mellett.

TEGDES JÁNOS
női és férfiszabó Bebrecen, P6terfia-u. SS sz.

vitéz Galamb Sándor sk.. dr. Szirbik Sándor sk.,
az igazgatótanács elnöke, igazgató,

ügyvéd.

A szakértő biztonságával vásárolhat mindenki

vászon-, fehémemüek és kelengye üzletében
Debrecen, Kossuth-u. 9. Alapítva 1831. évben
Legnagyobb vászonüzlet!
Jó minőség ! Szabott árak 1 Nagy választék I

I Schuller Sámuel
1 szobafestő, mázoló és tapétázó mesterI Debrecen, Simonffy u. 25. Telefon 806. 

I Templomfestést vállal.
1 Költségvetés díjtalan.

1 Szép és júmunkáért ezüst éremmel kitüntetve.
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12 órásmester 
Debrecen, Péterfia-u. 8.

Iwvvvvvvvvvvvvvvv
[Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
Az 1926. évi debreceni 

Iparkiállitáson díszoklevéllé!, a budapesti 
és székesfehérvári orsz. kiállításon arany­

éremmel kitüntetve.

harang-ércíiitMe, barin gfelszerelé* és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÄN-UTCA 77. SZ.
(Sijat házában). A nyugati pályaudvartól induló BL'R vasáti ,,UH 
17$ magái lóhely A) B) C|J) kocáiké. T.l.f.n . Upít 918-63

A,i „Áriái fiiig. 1921. és 1923. évi vasipari kiállításon 
ii 19M. é p I« 1926 évi kézműipari lárlatpn a m. kir
!^"J,a« atiái dlazokle.éllsl az 1927. évi budapesti, Székesfehérvár, 
ét szentesi kiállításokon a nagy aranyéremmel kitüntetve. Számos 

egyházi elismeroievei.

vasnagykereskedése
Debrecen.

»lapította 1819-ben Sesztina János.
&

Kitűnő tűtőképességü magyar „Perpetuum“-kályhák.
Magyar gyártmánya zománc-edények, 

estr-bödönök, dtsznóölő-kések, húsvágó-gépek. 
Telefon 6. és 15—48.

liBiia#

„Méliusz
Unyv; zenemű-, papír- és írószei kereskedés 
iskolafelszerelési osztálya ajánlja alanti ár­

jegyzékében foglalt, hazafias ünnepekre alka.mas

nemzeti zászlóit
és gyászszertartásoknál szükséges

lobogóit»
Zászlóárjegyzék.

Címeres zászlók.
1 drb Magyar nemzeti címeres merinoi szín­

tartó gyapjú egybeszövött zászló 100 cni. hosszú, 
megfelelő szeles rojttal, bojttal, rúd nélkül . . 18

1 drb Hasonló kivitelben, 150 cm. hosszú es meg- ^
felelő széles............................... ...

1 drb Hasonló kivitelben, 200 cm. hosszú es meg-
felelő széles............... j

1 drb Hasonló kivitelben, 250 cm. hosszú es meg- 
felelő széles...................

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú es meg­
felelő széles.......................................................... 44 ~~

firner nélküli zászlók,
1 drb Magyar nemzeti címer nélküli meri-

nói színtartó gyapjú, egybeszövött zászló, 1L0 cm. 
hosszú megfelelő széles rojttal, bojttal, rúd nélkül 

1 drb Hasonló kivitelben, 150 cm. hosszú és meg­
felelő széles....................... ■ • L."

1 drb Hasonló kivit., 20U cm. hosszú es megfelelő szeles 2b- 
1 drb Hasonló kivit.,250 cm. hosszú és megfelelő sze es 32- 
1 drb Hasonló kivit., 300 cm.hosszú és megfelelő szeles 38 -

4-

8'-

16-

Gyapot zászlók.
1 drb Magyar Nemzeti gyapot zászló rojttal, 

bojttal, rúd nélkül, 50 cm. hosszú, megfelelő széles 
1 drb Hasonló kivitelben, 100 cm. hosszú és meg­

felelő széles............................................
1 drb Hasonló kivitelben, 200 cm. hosszú es meg- ^

felelő széles.............................................. . • • • *~
1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú es meg­

felelő széles..........................................................
Gyászzaszlók és gyászlobogók.

1 drb Fekete gyászzászló, legjobb minőségű, 
színtartó merinói gvapjúkelméből, 200 cm. hosszú, 
megfelelő széles rojttal és bojttal, rúd nélkül .

1 drb Hasonló kivitelben, 250 cm. hosszú és meg-
felelő széles..........................................."

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú es meg­
felelő széles ..........................................................

1 drb Hasonló kivitelben, 400 cm. hosszú és meg­
felelő széles ..........................................................

Gyapot kelméből.
1 drb Fekete gyászzászló, 200 cm. hosszú, 

megfelelő széles, fekete gyapot kelméből, fekete
rojttal és bojttal..................................................

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg- ^ 
felelő széles..........................................................

Minden egyéb zászlókhoz való anyagokról 
kívánatra árajánlattal szolgálunk.

Magyar címer bádogból.
Református elemi népiskola Hírássa!.......................1'
Ugyanaz, felírás nélkül.............................................. *4

2G-

38--

58'—

18

Debreoen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.


